

湖滨区： 5000万低空应急产教项目落地沿黄片区

本报讯 10月15日，一场聚焦低空经济与应急产业融合的项目启动交流会在湖滨区沿黄生态产业发展服务中心举行。40余位来自低空经济、应急产业领域的企业负责人及合作代表参加，标志着低空应急产教融合项目正式进入落地推进阶段。

据了解，该项目总投资5000万元，占地170余亩，核心是在沿黄片区打造“应急综合实训产教创新实践中心”。项目建成后，将成为豫晋陕金三角地区首家“四位一体”的高端应急人才培养平台。该平台不仅能开展应急人才系统化培养、联办应急产业学院，还将构建空地协同的应急救援体系，并打造民用无人机

产教融合实践中心，填补区域内低空应急产教领域的空白。

会前，参会嘉宾实地考察了铁路文化公园、大安航模基地与科普楼，观看无人机飞行表演、重装吊装场地，直观了解片区发展低空经济与应急产业的基础优势。会议现场，各方围绕项目合作方向、产业发展趋势深入交流，为项目运营与后续合作提出多项建设性意见。

该项目的顺利启动，离不开“全流程护航”。区沿黄生态产业发展服务中心从土地使用、项目规划，到审批流程、公司注册，全程提供精准服务，联合相关单

位高效破解项目落地中的瓶颈问题，用优质营商环境为项目“加速”。

今年以来，随着沿黄片区各类基础设施项目陆续建成，招商运营成为推动区域经济高质量发展的关键。区沿黄生态产业发展服务中心将招商引资作为“头号工程”，通过“走出去”对接资源、“引进来”优质项目、“广宣传”释放优势、“跟重点”精准服务的模式，为每个项目量身定制推进方案。截至目前，已接洽10余家有合作意向的客商，1家企业已完成注册并启动项目，沿黄片区产业发展活力持续迸发。

(常飞)

区农业农村局：多措并举 全力推进秋收秋种

本报讯 面对持续阴雨天气对“三秋”生产带来的严峻挑战，湖滨区农业农村局迅速启动应急响应机制。通过组建田间服务专班、分类整地播种、强化农机保障等系列措施，全力保障秋收秋种工作有序推进。截至目前，全区已完成秋粮收获1.96万亩，占播种面积的64%。

抢晴抢时推进秋收，强化技术指导服务。自9月底秋收工作开展以来，区农业农村局成立2个田间服务专班，分片包联5个乡镇(街道)，采取“成熟即收、人机协同”

的方式开展抢收工作。针对丘陵地块分散的特点，灵活调配履带式收割机或改装现有设备；对田间湿度过大无法机械作业的地块，组织人力开展人工采收。同时，加强收获后管理指导，通过发放《秋收技术要点》280余份、推送气象预警信息30余条，引导农户做好通风晾晒和烘干处理，严防粮食霉变。

因地因墒分类整地，科学创造播种条件。针对土壤墒情差异，农技人员分类施策。对墒情适宜地块及时翻

耕播种；对过湿地块深松散墒；对积水严重农田优先采取排水措施。对于可能出现的播期推迟情况，提前制定旋耕或免耕播种预案，确保2.8万亩秋种计划顺利实施。

筑牢农机保障防线，夯实生产基础。统筹调配农机资源，组建应急作业服务队，对现有农具进行全面检修维护。建立农机调度信息平台，实时掌握作业进度和机械分布情况，确保关键时期农机调得动、用得上。

区农业农村局将继续密切关注天气变化，加强农情调度和技术指导，全力以赴打好“三秋”生产攻坚战，为全年粮食丰产丰收奠定坚实基础。

(周亚青 邢跃新)

湖滨区2025年“十·一三”建队日系列活动举行

本报讯 为庆祝中国少年先锋队建队76周年，10月13日，湖滨区2025年“十·一三”建队日系列活动在三门峡市滨河小学举行。

活动前期，学校通过“多元宣传矩阵”营造浓厚节日氛围。“红领巾文化长廊”系统呈现少先队员发展历程，“心愿星空墙”汇聚队员成长梦想；红色短片循环展播、广播专栏《红领巾心声》持续推送，让红色基因融入校园日常。同时，学校开展“队前教育”，通过专题课程讲解队徽、队旗、呼号意义，结合故事讲述、实践演练，帮助预备队员掌握佩戴红领巾、敬队礼等礼仪，强化组织归属感和荣誉感。

10月13日当天，集中入队仪式在操场庄严举行。伴随国歌奏响，五星红旗冉冉升起，全体人员肃立致敬；随后队旗入场，《出旗曲》回荡校园，队员们齐声高唱《我们是共产主义接班人》。老队员代表为新队员佩戴红领巾，新队员面向队旗高举右手宣誓；新队员代表分享入队喜悦与成长决心，老队员代表交流经验并送上鼓励。

活动现场，团区委与学校负责人围绕青少年成长提出期望，强调少先队组织对少年成长的引领作用，鼓励队员树立远大理想、锤炼品德修养、勤学知识本领、锻炼身体体魄，以实际行动向“担当民族复兴大任的时代新

人”目标迈进，同时要求学校与辅导员创新工作方法，为队员成长搭建更优质平台。

仪式结束后，主题实践活动开展。五年级中队朗诵红色经典，传递革命精神；四年级中队合唱正能量歌曲，唱响“强国有我”信念。区退役军人思想政治指导员结合史料与事例，为队员讲述革命先烈故事，激发爱国热情；区人武部捐赠国防教育读物，助力学校国防教育开展。同时，少先队员们现场进行军训基础动作与军体拳训练，精神饱满、动作整齐，充分展现了新时代少年风貌。

(王健男 郑洁)

区机关事务中心： 筑牢防汛屏障 守护机关安全

本报讯 连日来，湖滨区机关事务中心坚持“早部署、早准备、早行动”原则，筑牢机关大楼防汛安全防线，保障党政机关平稳高效运转。

聚焦重点排查，消除安全隐患。秉持“全面拉网、不留死角”原则，组织人员对机关大楼开展多轮隐患排查。重点检查屋顶防水、排水管网、电梯井道等易积水部位，及时清理管道杂物，修复破损防水点，保障排水系统畅通。对空调外机、树木等设施进行加固修剪，对配电间、消防控制室等关键点位加装防水隔离设施，从源头解除风险隐患。

备足防汛物资，强化保障支撑。严格落实“宁可备而不用，不可用而不备”要求，全面清点补充防汛物资储备，备足沙袋200个、挡水板4套、雨衣100件、铁锹20把、应急排水泵1台、应急照明设备等，实行定点存放、专人管理，确保紧急时刻“调得出、用得上”。

严守值班制度，强化监测预警。严格落实24小时领导带班和专人值班制度，联合安保组建联合巡查队，加大夜间及降雨时段巡检频次。实时关注气象、水文预警信息，通过工作微信群及时推送雨情汛情和防汛注意事项，引导干部职工增强防范意识。一旦发现险情，立即启动应急预案，做到“早发现、早报告、早处置”，最大限度降低灾害影响。

区机关事务中心将持续绷紧防汛安全弦，根据汛情变化动态优化防控措施，以扎实作风筑牢机关大楼安全屏障，全力保障干部职工生命财产安全和机关正常运转。(张琳)



急救知识进基层

近日，湖滨区会兴街道特邀三门峡市红十字会急救培训专家走进上村佳苑，开展“急救知识进万家 安全守护你我他”主题普及教学活动，将专业急救技能送到村民家门口，切实提升辖区村民应急自救互救能力，破解“突发意外不会救、不敢救”难题。刘淇萱 摄

会兴街道：移风易俗“组合拳”绘就文明新图景

本报讯 “以前办场婚事要花不少钱，现在有了‘妈妈团’劝戒，彩礼降了不少，压力小多了！”日前，马坡村村民王大哥的感慨，道出了湖滨区会兴街道近年来移风易俗带来的真切变化。近年来，会兴街道坚持“破立并举、疏堵结合”，通过创新载体、健全机制、典型引领，打出一套移风易俗“组合拳”，让陈规陋习逐步退场，文明新风扑面而来。

一碗热饭暖人心，文明新风“食”力传。该街道在各村的幸福食堂实行“80岁以上老人免费、70—79岁老人每天6元”的惠民政策，同时积极动员村民选择在食堂承办宴席。用餐结束后，志愿者化身宣传员，用通俗易懂的语言向群众宣讲低彩礼理念。在红白事办理上，推行标准化宴席，通过批量采购、志愿服务等方式，较以往节省餐饮开支30%以上。

柔性力量巧解乡村治理难题。夜幕下的马坡村，

一场热闹的“板凳夜话”正在进行。村干部、党员骨干与村民围坐在一起，就彩礼问题展开热烈讨论。村干部葛大姐结合村规民约解读政策，在拉家常中听诉求、解难题，小小板凳成了政策扩音器、矛盾减压阀。这样的场景在会兴街道已成常态。马坡村自发组建的10人“抵制高价彩礼妈妈团”，充分发挥女性亲和力强、善于沟通的优势，走家串户与村民促膝长谈，以拉家常的方式宣讲高价彩礼的弊端，引导村民签订《低彩礼承诺书》，村民代表纷纷点赞。在这一举措的推动下，马坡村彩礼金额下降21%，惠及村民800余人。这种“柔性治理”模式，让文明新风在潜移默化中深入人心。

红白理事会筑牢文明防线。“婚事新办、丧事简办、余事不办”，这是会兴街道各村红白理事会的工作准则。街道8个村修订完善“一约四会”，推行红白事“五统一”标准(统一操办流程、统一宴席规模、统一烟

酒标准、统一餐饮价格、统一服务规范)，明确宴席不超过20桌、每桌不超过280元等细则，从制度上遏制铺张浪费。建立“事前报备、事中监督”机制，全程参与红白事办理。会兴村还将殡葬改革作为移风易俗的重要突破口，实施火葬补贴政策，本村户籍逝者火化后遗属可享受2000元补助金，重点倾斜特困困难群众，全村火葬率有效提升9%。

从幸福食堂的烟火气到“妈妈团”的暖心话，从“板凳夜话”的议事声到红白理事会的规范章程，会兴街道用一件件实事、一个个创新，让移风易俗真正走进群众心里。正如街道干部所说：“我们通过制度引领、文化浸润、多方联动，让群众在看得见的实惠、摸得着的幸福中，真切感受文明乡风的滋养。”如今的会兴街道，文明新风吹遍每个角落，为乡村全面振兴筑牢了精神文明根基。(刘淇萱)

湖滨区：

全力以赴打赢秋汛防御攻坚战

本报讯 连日来，受黄河中下游干支流来水叠加影响，三门峡水库泄洪流量持续攀升，潼关水文站洪峰过境，黄河湖滨区段防汛形势陡然趋紧。面对严峻汛情，湖滨区闻“汛”而动、向“险”而行，以“时时放心不下”的责任感启动黄河防汛Ⅳ级应急响应，用硬核举措织密防汛安全网，坚决守护人民群众生命财产安全。

领导带头靠前指挥，凝聚防汛强大合力。区委、区政府主要领导率先垂范，第一时间奔赴会兴、王官等重点防汛工程及大坝下游七里沟段等关键点位，化身“一线总指挥”，现场调度部署、督查推进，将防汛责任压实到每个环节、每个岗位，为全区防汛工作注入“强心剂”。

五项举措精准发力，筑牢防汛铜墙铁壁。在防汛一线，湖滨区打出“组合拳”：通过专题会商研判，紧

盯雨情、水情变化，为防决策提供科学支撑；对重点防洪工程实行24小时值守，增加巡查频次，备足防汛物料与抢险力量，确保隐患“早发现、早处置”；线上线下同步普及避险知识，在滩区路口设10个值守卡点，全面阻断河道安全风险；对会兴渡口水域保护区东出口等关键区域封闭管理、动态巡查，做到防守“无死角、无盲区”；严格执行24小时值班制度，构建信息闭环传递机制，确保指令高效落地。

当前，秋汛防御仍处于关键阶段。湖滨区将始终绷紧防汛之弦，严格对标黄河防汛工作要求，以更高标准强化监测预警，以更实举措抓实工程防守与安全管控，全力以赴打赢秋汛防御硬仗，用实际行动守护黄河安澜与百姓平安。

(张阳阳 张喆)

区财政局：

宣传网络安全 筑牢安全之基

本报讯 近日，湖滨区财政局开展“筑牢财政信息安全防线”网络安全宣传周活动，强化网络安全防护能力，保障财政工作信息安全。

活动围绕财政工作实际场景展开，结合网络与信息安全教育手册，向广大干部职工讲解工作中易出现的网络安全风险，明确禁止通过微信、网盘传输财政敏感数据，要求离开工位必须锁屏、废弃纸质凭证需碎纸处理、不接入陌生U盘及公共

WiFi。普及社会工程学防范知识，通过“网络钓鱼邮件识别”“伪装人员拦截”等案例，讲解如何规避“电话钓鱼”“信息套取”等陷阱。强调系统安全操作规范，督促及时安装软件补丁、启用账号多因素认证，从技术层面加固防护。

此次网络安全宣传周活动增强了财政干部职工的网络安全意识，提升了实操能力，提高了防护技能，筑牢了财政工作安全之基。(郭谦)

交口乡：

交通安全进校园 筑牢防线护平安

本报讯 近日，湖滨区交口乡联合市交警支队六大队走进交口小学，开展了一场别开生面的“交通安全进基层”宣传教育活动。通过现场演示、互动游戏、情景模拟和知识讲解等形式，增强广大师生的交通安全意识，提升自我保护能力。

活动现场，交警进行了专业的交通指挥手势演示，指导学生现场学习。在随后开展的自创安全游戏和事故模拟环节，交警以生动有趣的形式普及安全通行规则和风险防范要领。操场上欢笑声、掌声不断，

交通安全知识悄然深入孩子们心中。

本次活动不仅增强了校园交通安全教育实效，更通过“小手拉大手”的辐射效应，将交通安全知识延伸至家庭与社会。交口乡将以此次活动为契机，建立健全警校共建长效机制，定期开展交通安全主题校园周边交通环境整治，完善交通安全设施，为师生营造更加安全有序的出行环境，切实筑牢校园交通安全防线。(张一婧)

磁钟乡：

舌尖暖意传孝道 文明新风沁乡邻

本报讯 “今儿村里请吃饭，我一早就盼着过来热闹热闹！”80多岁的李奶奶笑盈盈地说。日前，湖滨区磁钟乡寺庄村党群服务中心飘出阵阵饭香，老人们结伴而来，围坐在餐桌前，等待着热气腾腾的暖心餐。

今年以来，寺庄村锚定“老有所养、老有所乐”目标，将移风易俗融入养老服务全链条，创新打造“老年食堂”，每月为70岁以上老人提供一次免费就餐服务，已累计服务500余人次。围坐时的家长里短、饭后广场的戏曲欢歌，让这里成为邻里情谊的“黏合剂”。老人们感慨：“在这儿吃得香、聊得欢，日子过得有滋有味！”

磁钟乡以党建为引领，通过“党员带头+志愿助力+乡贤反哺+爱心接力”构建起立体老年食堂服务网络。党员干部走街串巷，将闲置场地改造为敞亮整洁的食堂；志愿者

们化身“暖心大厨”，从食材选购到烹饪出锅，全程精心把控，结合老年人饮食习惯，烹饪出一道道软烂易嚼、营养均衡的美味佳肴。乡贤们和爱心人士定期送来时令鲜果，多方力量汇聚成河，让食堂的暖心服务始终在线。同时，工作人员还根据老人饮食特点定制菜单，每月供餐前精准统计人数，既保障餐食营养可口，又积极践行“光盘行动”。

此外，老年食堂还是传播文明的前沿阵地。“孝老讲堂”里，身边的敬老故事娓娓道来；“家风故事会”上，勤俭持家的美德代代相传。潜移默化间，婚丧嫁娶大操大办的陈规陋习逐渐退场，日常陪伴、关心关爱的温暖场景成为常态，厚养薄葬、文明节俭的新风尚，春风化雨般浸润着磁钟乡的每一寸土地。(张颜颜)

市特殊教育学校：

成果绽放显成效 政策护航助成长

本报讯 近日，三门峡市特殊教育学校举办2025年儿童康复成果展暨2026年儿童康复救助工作政策宣传活动，集中展示康复教育成效，精准传递政策保障福利，为特殊儿童及家庭搭建起交流与支持的平台。

康复课堂情景再现环节中，该校孩子们在老师的引导下开展感统训练、语言康复、行为矫正及生活技能实操。从言语发音精准化训练到精细动作技能实操演练，每一项能力进阶均获得家长们的高度认可。通过“教育+康复”融合干预模式的实施，参训儿童在语言沟通能力、肢体协调能力等多个发展维度取得显著提升。

在政策宣传工作中，工作人员围绕2026年三门峡市儿童康复救助政策开展专项解读，手把手指导家长填写申请材料，并详细说明后续由市、县(区)两级残联负责审核与审批的完整办理流程，助力家长清晰掌握政策申请要点。

该校秉持“让生命拥有尊严，让生活充满希望，让人生绽放光彩”的理念，通过“康复训练、文化教育、职业培训”三位一体模式和“教康”合作机制，为每个孩子定制个性化康复方案，持续深化专业服务，让政策红利与康复成效共同为特殊儿童的成长保驾护航。(黄培)